

# РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ

В этом — юбилейном — году наша газета в каждом номере публикует интервью с участниками Великой Отечественной войны, которые работали или до сих пор работают в ЧелГМА. Однако вспоминать те события и теперь, спустя шестьдесят лет после Победы, нелегко, и здоровье, к сожалению, не позволяет многим ветеранам встретиться с сотрудниками редакции. Поэтому мы решили обратиться к подшивкам газеты «За народное здоровье» за 1957–1991 годы.

## О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

Михаил Александрович Узлов ушел на фронт добровольцем. После окончания полковой школы младших командиров стал сапером и минерами. Вот как он вспоминал накануне Дня Победы в 1980 году участие в Великой Отечественной войне.

— Для нас, ветеранов, остаются незабываемыми наиболее трудные первые годы войны и героически тяжелый ее заключительный этап. Для полной победы над фашизмом потребовалось вложить много сил и средств, принести немало жертв. За годы войны пришлось много увидеть, узнать прекрасных людей — самоотверженных патриотов, многих потерять.

Лично для меня, старшины 1-й роты отдельного отряда 2-й ударной армии 2-го Белорусского фронта, особенно памятен бессмертный подвиг двенадцати солдат отделения Кирсанова. Они погибли в боях за хутор в Польше, открыв путь наступающей части. В этом трудном бою ни один из бойцов не отступил. Ради победы над фашизмом, ради мира на земле все они пали смертью храбрых. До сего времени я помню их лица, особенно молодого бойца Дорохова, любившего стихи, сержанта Кирсанова — знатока песни и шуточных рассказов, награжденного посмертно орденом Отечественной войны II степени.

При освобождении городов и сел европейских стран погибло более миллиона советских воинов. За несколько месяцев, дней до победы смерть товарищей еще больше спланивала наши ряды в борьбе за окончательную победу над фашистской Германией. А приближение



дня победы чувствовалось во всем. Мы шли только вперед, только к победе и были воодушевлены призывом: «Добить зверя в его собственном логове». Ни очередная серия тотальной мобилизации, ни попытка распространения заболеваний в действующих войсках Советской Армии фашистскую Германию от разгрома уже не могли спасти. В частях действующей армии была проведена большая и успешная санитарно-просветительная работа по предупреждению заболеваний.

1945 год стал годом радостей и счастья, годом Великой Победы. Наша часть встретила этот день в г. Шверине, в 210 км северо-западнее Берлина. Великая, заслуженная, дорого оплаченная Победа ради мира на земле!

*(По материалам газеты «За народное здоровье»: № 14-15, 7 мая 1975 г.; № 17-18, 8 мая 1980 г.)*

## ЧЕРЕЗ ВСЮ ВОЙНУ

Григорий Иванович Литвиненко был призван в ряды Советской Армии в 1938 г. и первое боевое крещение получил на советско-финской войне в качестве старшего оператора станции прозвук, входившей в зенитно-артиллерийскую часть. В это время ему был только 21 год. По словам Григория Ивановича, «это была трудная зима. Морозы достигали 40–50 градусов, на пути продвижения войск была сильно укрепленная линия обороны, т.н. линия Маннергейма. Часть осуществляла воздушное прикрытие наступающих войск».

Великая Отечественная война застала Г.И. Литвиненко в Петрозаводске в должности командира зенитного орудия зенитно-армейского дивизиона. «С объявлением Советскому Союзу войны правительством Финляндии, которая была союзницей фашистской Германии во второй мировой войне, начались воздушные налеты финской и немецкой авиации на Петрозаводск. Для нас, воинов-зенитчиков, — вспоминал Григорий Иванович, — наступило тревожное боевое время. Тогда в этих местах стояли светлые и короткие ночи, вражеская авиация использовала данное обстоятельство, старалась производить налеты как раз ранним утром, в 3–4 часа, имея хороший ориентир — отблеск воды Онежского озера, на берегу которого расположена столица Карелии».

Тяжелые бои продолжались на Карельском фронте в течение 1941 и 1942 гг. Не раз зенитной части, в которой служил Григорий Иванович, приходилось вести бои не только с воздушным противником, но и с наземными войсками, прикрывая пехоту. В 1944 г. Карельский фронт перешел в наступление против немецко-фашистских войск.



«Ожесточенные бои, — вспоминает Григорий Иванович, — развернулись на реке Свирь в районе города Ладейное Поле, где наши войска форсировали эту водную преграду. Зенитно-артиллерийский дивизион прикрывал с воздуха переправы наших войск. В честь успешного форсирования реки Свирь войсками Карельского фронта и успешного их продвижения 24 июня 1944 г. в Москве был произведен артиллерийский салют». 21 июня 1944 г. войска Карельского фронта вышли к государственной границе. 5 сентября 1944 г. финны запросили мира.

С окончанием войны против немецко-фашистской Германии весь Карельский фронт был направлен на Дальний Восток и принял активное участие в разгроме японской квантунской армии.

За участие в Великой Отечественной войне и продолжительную службу в рядах Советской Армии Г.И. Литвиненко награжден орденом Красной Звезды и девятью медалями.

*(По материалам газеты «За народное здоровье» № 5, 26 февраля 1975 г.)*

Страницу подготовила Дарья Зверева.  
Фото из архива музея истории ЧелГМА.